

U nás v kraji

Obsahuje
letní turistickou
přílohu s tipy
na výlety



SLOVO HEJTMANA



Konec dubna již tradičně patřil udílení ocenění Osobnosti Královéhradeckého kraje. Jsem rád, že do zámecké jízdárny v Chlumci nad Cidlinou dorazilo mnoho hostů z různých oblastí života a společně sledovali oceňování 13 letošních laureátů. Při poslouchání jejich projevů jsem si uvědomil, jak je pro každý kraj důležité mít dostatek lidí, kteří ve svém oboru vynikají a svou prací pozitivně ovlivňují své okolí.

Stejně důležité jsou pro každodenní život obyvatel našeho regionu také složky integrovaného záchranného systému, jejichž zástupce jsem měl tu čest ocenit na slavnostním ceremoniálu v předvečer Dne vítězství. Hasiči, policisté či záchranáři převzali ocenění za dlouholetou službu obyvatelům regionu či za mimořádné pracovní výkony.

Skvělou zprávou pro kraj je otevření Hospice pro Hradecko s odlehčovací službou, který ve Stěžerách s podporou kraje vybudovala Oblastní charita Hradec Králové. Je to druhý hospic v našem regionu, který výrazně rozšiřuje možnosti paliativní péče pro lidi v závěrečné fázi jejich života.

Červnové číslo zpravodaje U nás v kraji je poslední před letními prázdninami. Proto bych vám chtěl popřát klidné volné dny strávené s vašimi blízkými a budu rád, pokud si pro svou dovolenou vyberete některý z turistických cílů v Královéhradeckém kraji.

Petr Koleta
hejtman
Královéhradeckého kraje

Členové složek IZS převzali ocenění

V předvečer Dne vítězství Královéhradecký kraj slavnostně ocenil zástupce složek integrovaného záchranného systému a poděkoval jim za jejich obětavou službu, odvahu a každodenní nasazení.

Během slavnostního ceremoniálu před sídlem kraje převzaly ocenění z rukou hejtmána Petra Kolety, náměstků Jiřího Štěpána a Jana Jarolíma a ředitelů jednotlivých resortů desítky policistů, záchranářů a hasičů (profesio-

nálních i dobrovolných), a to za dlouholetou službu obyvatelům regionu či skvěle odváděnou práci.

Všem oceněným ještě jednou gratulujeme a děkujeme za profesionalitu, odvahu a lidskost, se kterou každý den pomáháte druhým. |

Královéhradecký kraj podpořil téměř 75 miliony korun projekt hospice ve Stěžerách

Lůžkový hospic pro Hradecko s odlehčovací službou, který ve Stěžerách na Hradecku postavila Oblastní charita Hradec Králové, je hotový. Stavbu významně podpořil i Královéhradecký kraj.

Celkové náklady na výstavbu dosáhly 200 milionů korun, kraj celý projekt podpořil téměř 75

miliony korun a také poskytl pozemek pro výstavbu. Budova, jejíž stavba začala na podzim 2024, nabídne 12 lůžek pro hospicovou péči a osm lůžek pro odlehčovací službu.

„S ohledem na stárnutí populace, kterému budeme v dalších letech v České republice čelit, jsou

podpora a rozvoj paliativní péče velmi důležité. Jsem proto rád, že se podařilo dokončit stavbu druhého lůžkového hospice v Královéhradeckém kraji, a děkuji všem, kteří se na tomto projektu podíleli,“ řekl hejtman Královéhradeckého kraje Petr Koleta. |

Pokračování na straně 6

Malé venkovské prodejny z celého regionu budou moci žádat o podporu z programu OBCHŮDEK 2021+

I v letošním roce mohou malé venkovské prodejny z Královéhradeckého kraje podat žádost o podporu z programu OBCHŮDEK 2021+, vyhlášeného Ministerstvem průmyslu a obchodu ČR. Zapojení

do programu schválili krajští zastupitelé. Žadatelé se budou moci hlásit od 15. do 29. června 2026. Veškeré podrobnosti jsou zveřejněny na Dotačním portálu Královéhradeckého kraje na adrese: dotace.khk.cz

Podle pravidel programu mohou o dotaci ve výši až 70 000 korun žádat provozovatelé obchodů v malých obcích, ve kterých funguje jediná provozovna. Celkem bude na podporu v Královéhradeckém kraji připraveno 3,8 milionu korun.

Provozovatelé obchodů mohou požádat o podporu například na zaměstnance prodejny, pronájem prodejny či skladu nebo na náklady na provoz a údržbu prodejny. Novinkou pro letošní rok je, že žadatelé budou muset podepisovat smlouvy elektronicky. |

Podrobný návod ke zřízení elektronického podpisu je možné najít na webu: dotace.khk.cz

„Vesnické prodejny jsou pro mnoho obyvatel obcí velmi důležité, a proto jsem rád, že tento projekt pokračuje a Královéhradecký kraj se do něj opět zapojil a přispěje tak k udržení provozu těchto malých prodejen.“

Jiří Štěpán
náměstek pro regionální rozvoj



Monoxylon opět vyplouvá na moře, tentokrát výzkumníci napnou plachtu z lipového lýka

Už 12. června vyrazí tým experimentálního archeologa Radomíra Tichého na pátou expedici Monoxylon. Jejich cílem je tentokrát ověřit a vyzkoušet, zda je člun z vydlabaného kmene schopen plout s plachtou a jakou rychlostí. V Egejském moři stráví 12 dní a urazí zhruba 450 kilometrů.

O tom, že člun vyrobený z vydlabaného kmene stromu může překonat Středozemní moře, už tým výzkumníka Radomíra Tichého přesvědčil celý svět. Řada otázek ale zůstává nezodpovězená, takže si za cíl letošní expedice zvolili ověřit, jaké účinky bude mít replika plachty. Ta vznikala po většinu uplynulého roku a dva etnologové z Příboru ji pletli z lipového lýka skoro 1 000 hodin. Předlohou jim byly nálezy z lokality u italského jezera Bracciano, kde se našly i zbytky původních monoxylonů, které sloužily jako předloha pro dnešní plavidla výzkumníků.

Letošní výprava bude kromě repliky původní plachty testovat také repliky pádel. Podle Radomíra Tichého je monoxylon schopen plout pomocí pádel rychlostí 5 kilometrů za hodinu, s plachtou pak 7 kilome-



Naposledy plula expedice v lněných plachtách. Foto: archiv Expedice Monoxylon

trů za hodinu. Tyto hodnoty se ale mohou změnit, protože v minulosti už sice expedice pod plachtou plula, ale stalo se tak jen po velmi krátkou dobu a používali tkaný len, což nebylo autentické.

Plachtám, respektive prouděním větru, se proto letos podřídila trasa expedice. Ta povede z Alexandrii na severovýchodním pobřeží Egejského moře přes řecké a turecké ostrovy až do města Volos

ve středním řecku. Díky směru a vybrané roční době by mořeplavci měli mít co nejpříznivější vítr do plachet, aby je mohli řádně otestovat.

Na moři stráví výzkumný tým 12 dní a během nich by měl urazit vzdálenost 400 až 450 kilometrů. Na palubě monoxylonu popluje 22 lidí, z nichž 20 bude pádlovat. S dřevěným plavidlem souběžně popluje doprovodný katamarán. |

Pomozte dětem zažít léto bez bariér

Pro většinu dětí je letní tábor samozřejmostí. Pro děti se zdravotním či mentálním postižením je to často výjimečná zkušenost, kterou by bez pomoci druhých nikdy nezažily.

Každé léto pro ně **Centrum pro integraci osob se zdravotním postižením Královéhradeckého kraje** pořádá pobyty plné her, přátelství a radosti, ale také bezpečí, individuální péče a podpory. Dětem tak umožňuje být součástí kolektivu a rodičům alespoň na chvíli ulevuje od náročné péče.

Výtěžek sbírky pomůže uhradit pobyt, stravu, potřebné vybavení i další víkendové pobyty pro děti s handicapem.

Sbírku naleznete na webu **Donio.cz** pod názvem: Psychorehabilitační pobyty pro děti a mládež se zdravotním postižením. Můžete též naskenovat QR kód. ↪



Na výstavbu urgentního příjmu Oblastní nemocnice Trutnov má kraj připraveno 426 milionů korun

Plánované vybudování nového pavilonu urgentního příjmu v Oblastní nemocnici Trutnov bude stát podle předpokladů přibližně 426 milionů korun. Zastupitelé kraje schválili navýšení finančního příslibu. V roce 2023 byl odhad nákladů 338 milionů korun. Důvodem nárůstu je například doplnění projektu o serverovnu a také navýšení cen stavebních prací a materiálů v posledních letech.

Dokončení nového pavilonu je plánováno do roku 2029, vlastní výstavba by se měla uskutečnit v letech 2027 a 2028.

Projekt nazvaný Vybudování urgentního příjmu v Oblastní nemocnici Trutnov počítá s novostavbou pavilonu urgentního příjmu, ve kterém by měla být umístěna také oddělení ARO a JIP.

Schválená částka 426 milionů korun potřebná pro financování této akce se může změnit s ohle-



dem na výsledky veřejné zakázky, kterou kraj plánuje vypsát.

„Původně se předpokládalo částečné profinancování z národní dotace, což však nedopadlo a kraj

zahájí stavbu z vlastních zdrojů. Současně v částce schválené zastupiteli není zahrnuto vybavení za zhruba 60 milionů korun, které nakoupí sama nemocnice,“

„Nový pavilon rozšíří stávající péči o pacienty z Trutnovska, budova nabídne osm expektačních lůžek na urgentním příjmu, šest lůžek na oddělení ARO a 15 lůžek na oddělení JIP.“

Jan Kříž
náměstek pro zdravotnictví



doplnil krajský radní pro oblast investic Zdeněk Praus.

V trutnovské nemocnici by měla v létě začít také stavba parkovacího domu za více než 200 milionů korun, který nabídne 276 parkovacích míst a pomůže vyřešit dlouholeté problémy s parkováním v areálu nemocnice a jeho okolí.

Královéhradecký kraj pokračuje v postupné modernizaci svých zdravotnických zařízení. Například v dubnu byl otevřen nový multioborový pavilon urgentního příjmu a dokončen integrovaný blok akutní medicíny v nemocnici v Rychnově nad Kněžnou. Stavba stála 939 milionů korun, celkové náklady včetně zdravotnických technologií a interiéru jsou odhadovány na 1,25 miliardy korun. Kraj také plánuje v blízké době zahájit stavbu druhé etapy modernizace Oblastní nemocnice Náchod za více než 1,5 miliardy korun, která bude trvat tři roky. |

Porodní asistentky z krajských nemocnic uskutečnily už více než 200 návštěv novorozenců

Návštěvy porodních asistentek si postupně získávají důvěru maminek. Nemocnice v Náchodě, Jičíně a Trutnově zavedly novou službu, kterou si za první čtvrtletí objednalo už několik desítek žen. Rodičky mají od ledna nárok na tři návštěvy porodní asistentky během šestinedělí a záleží čistě na jejich rozhodnutí, zda službu využijí.

Nejvíce výjezdů do rodin s novorozenci podnikly jičínské porodní asistentky, které stejně jako v ostatních krajských porodnicích vyjíždějí nejčastěji do vzdálenosti 50 km, výjimečně i dále. „Zájem je velký, od ledna do konce dubna jsme provedly 104 návštěv. K některým maminkám jezdíme opakovaně, jiným stačí jedna návštěva. Službu využívají ženy bez ohledu na to, zda jsou prvorodičky nebo

vícerodičky, zda měly nekomplikovaný, či komplikovaný porod, zda byly v dobrém psychickém stavu, nebo měly depresivní sklony, anebo zda plně kojily, či zvolily jiný způsob výživy miminka,“ popisuje vrchní sestra gynekologicko-porodnického oddělení jičínské nemocnice Kateřina Šonová.

Vůči nové službě existují i předsudky. Některé ženy se obávají kontrol, jaké byly běžné v minulosti. Porodní asistentky proto ženám vysvětlují, že služba je především nabídkou pomoci s péčí o miminko, kojením, ale i s hojením porodních poranění či psychickou nerovnováhou. „Ženy oceňují zejména individuální přístup, možnost konzultace v domácím prostředí a podporu v prvních dnech po návratu z porodnice. Často také zmiňují, že si



velmi cení toho, že se po porodu nemusí nikam dostavovat a složitě cestovat,“ shrnuje zkušenosti trutnovských porodních asistentek vrchní sestra Lenka Mikešová. Podle ní jsou největším limitem poskytování služby personální kapacity. Problémem je také fakt, že řada žen o službě v porodnici slyší poprvé.

Postupně se zvyšující zájem maminek evidují také náchodské porodní asistentky. Podle vrchní sestry gynekologicko-porodnického

oddělení bývá někdy překážkou omezení služby na náchodský okres, jak je nasmlouváno s pojišťovkami. Ženy si však péči pochvalují. „Přináší jim pocit klidu, bezpečí a individuální péče. Pozitivní zpětnou vazbu máme i na dostupnost péče a rychlé a vstřícné jednání našich porodních asistentek,“ říká Radka Frýbová.

Návštěva v rodině trvá zhruba hodinu a její náplň je velmi individuální. Porodní asistentka zkontroluje hojení porodních poranění, zavinování dělohy a celkový fyzický stav maminky. Velký důraz se klade na kojení — od techniky přikládání až po řešení případných potíží.

V porodnicích Zdravotnického holdingu Královéhradeckého kraje se v prvním čtvrtletí roku 2026 narodilo 579 novorozenců. |

Královéhradecký kraj ocenil výjimečné osobnosti regionu. Nejvyšší

Představitelé Královéhradeckého kraje v dubnu ocenili v zámecké jízdárně v Chlumci nad Cidlinou významné osobnosti, které svým celoživotním dílem, profesními úspěchy i občanským nasazením přispěly k rozvoji regionu a šíření jeho dobrého jména doma i v zahraničí.

„Královéhradecký kraj má štěstí na mimořádné osobnosti, které svým talentem, pracovitostí a charakterem výrazně přesahují hranice svých profesí a inspirují ostatní. Jsou nositeli hodnot, na nichž stojí silná a sebevědomá společnost. Krajské ocenění je poděkováním za vše, co pro náš kraj a jeho obyvatele vykonali,“ uvedl hejtman Petr Koleta, který společně s dalšími radními kraje ocenění předal.

Nominace na ocenění mohl zaslat každý občan, instituce či organizace. Návrhy následně posuzovala Rada Královéhradeckého kraje a konečné rozhodnutí schvalovalo krajské zastupitelstvo. Systém oceňování tak dlouhodobě umožňuje vyzdvihnout osobnosti, které často svou práci vykonávají tiše, ale s mimořádným dopadem na společnost.

Nejvyšším krajským vyznamenáním je Řád Královéhradeckého kraje, který kraj uděluje za mimořádné zásluhy a celoživotní přínos. Následují Medaile Královéhradeckého kraje I. stupně a II. stupně určené osobnostem, jejichž práce významně obohatila život v regionu. Mezi oceněnými jsou:

Řád Královéhradeckého kraje

Josef Fanta — za zásadní podíl na ochraně a obnově krkonošské přírody a celoživotní práci pro národní park

Profesor Josef Fanta je lesník, vědec a ekolog lesa i krajiny, který patří mezi klíčové osobnosti ochrany přírody v České republice. V roce 1963 stál u zrodu Krkonošského národního parku a stal se jeho prvním zaměstnancem. Za minulého režimu emigroval do Nizozemska, kde se vypracoval na uznávaného univerzitního profesora univerzit v Amsterdamu a Wageningenu. Po sametové revoluci se vrátil do Krkonoš, kde významně přispěl k obnově poškozených lesních porostů a k přeměně smrkových monokultur na přírodě blízké lesy. Také díky jeho práci byly v roce 2002 Krkonoše staženy ze seznamu nejohroženějších národních parků světa.

František Kinský — za mimořádný přínos k záchraně, obnově a živému využívání kulturního dědictví a jeho otevření veřejnosti

František Kinský, majitel Nového zámku v Kostelci nad Orlicí, je osobností, která citlivě propojuje historii se současností. V roce 2003 převzal od svého otce správu rodového majetku. Když byl kostelecký zámek po restituci vrácen rodině, stál před zásadním rozhodnutím, zda nechat chátrající budovu zaniknout, nebo jí vrátit život. Rozhodl se pro obnovu. Díky jeho odhodlání dnes zámek znovu patří mezi nejvýznamnější empírové stavby Královéhradeckého kraje i celé republiky. Otevřel v něm také galerii a pořádá koncerty i další kulturní akce, které obohacují život celého regionu. Jako starosta se po osm let staral o rozvoj Kostelce nad Orlicí. Od roku 2017 provází televizním dokumentárním seriálem Modrá krev, který se těší mimořádné oblibě u diváků.

Medaile Královéhradeckého kraje I. stupně

Vladimír Blažej — za dlouhodobý přínos k rozvoji odborného vzdělávání a úspěšné propojování školy s praxí

Vladimír Blažej je dlouhodobě jednou z nejvýraznějších osobností krajského školství. Jako dlouholetý ředitel Střední školy technické a řemeslné v Novém Bydžově dokázal proměnit školu v moderní a re-

spektovanou instituci. Pod jeho vedením vznikla nová dílenská centra, modernizovaly se učebny i technické zázemí. Stál také za výrazným rozšířením kapacity školy až na současných 600 studentů. Vladimír Blažej dokázal navázat partnerství s firmami, podporuje odborný výcvik a vytváří prostředí, kde se žáci učí odpovědnosti, samostatnosti i respektu. Je to také fotbalový srdcař a vizionář, který celý život věnuje poctivé práci a budování klubové kultury.

Jaroslav Frýda — za dlouhodobý rozvoj sportovní střelby, výchovu reprezentantů a mimořádné zásluhy o tento sport

Jaroslav Frýda je výraznou osobností střeleckého sportu, která po desetiletí formuje podobu sportovní střelby v Královéhradeckém kraji i celé republice. Autorsky se podílel na národních pravidlech sportovní střelby. Jako jeden ze zakládajících členů klubu v hradecké Třebši stál u počátků moderního rozvoje tohoto sportu v regionu. Sám se sportovní střelbě z malorážky věnuje už neuvěřitelných 67 let a je několikanásobným mistrem České republiky. Svou vášeň předává dál jako trenér, funkcionář i mezinárodní rozhodčí s nejvyšší kvalifikací a zkušební komisař. Loni oslavil 80. narozeniny a je stále aktivní.

Viktor Chrobok — za mimořádný přínos české medicíně, rozvoj ORL péče a zlepšování kvality života pacientů

Profesor Viktor Chrobok, přednosta Kliniky ORL a chirurgie hlavy a krku Fakultní nemocnice Hradec Králové, patří mezi přední české specialisty ve svém oboru. Jeho práce má zásadní dopad na kvalitu života pacientů, především těch, kterým moderní medicína pomáhá znovu slyšet. Klinika pod jeho vedením organizuje ve spolupráci s Národním screeningovým centrem screening sluchu novorozenců, předškolních dětí a dospělých v České republice. Na konci loňského roku zde oslavili milník 200 kochleárních implantací. Díky těmto zákrokům a následné péči se pacientům s těžkým postižením sluchu vrací schopnost vnímat zvuky i lidskou řeč.

Jarmila Karpašová — za celoživotní práci s dětmi se zdravotním postižením a rozvoj inkluzivního vzdělávání

Doktorka Jarmila Karpašová zasvětila svůj život pomoci dětem. Založila centrum PROINTEPO, kde prosazuje lidský přístup, vzdělávání, zdravotní, sociální i poradenskou péči pro vážně nemocné a zdravotně postižené děti. Dlouhodobě zajišťuje komplexní péči a podporuje integraci dětí se speciálními vzdělávacími potřebami prostřednictvím kurzů a pedagogických asistentů. Za svou práci obdržela také ocenění od prezidenta republiky.

Michal Malátný — za dlouhodobou reprezentaci regionu, rozvoj české kultury a šíření dobrého jména Jičínska

Michal Malátný je zpěvák, herec, textař a frontman kapely Chínaski. Jeho životní příběh je spojený s Jičínem a Královéhradeckým krajem, kde před 30 lety vznikla jedna z nejpobulárnějších kapel české hudební scény. Michal Malátný se věnuje nejen hudbě, ale i herectví. Působil ve Východočeském divadle v Pardubicích a zahrál si ve filmech Mňága — Happy End a Chyťte doktora. Dodnes ho můžete vidět v divadle Semafor a společně s Jitkou Čvančarovou účinkuje ve hře Kleopatra v divadle La Fabrika.

Medaile Královéhradeckého kraje II. stupně

Josef Lukášek — za celoživotní literární tvorbu, uchovávání regionálních tradic a rozvoj kulturního turismu

ocenění převzali ekolog Josef Fanta a hrabě František Kinský



Oceněné osobnosti, zadní řada, zleva: Michal Malátný, Jaroslav Frýda, Viktor Chrobok, Jarmila Karpašová, Václav Pavelka, Vladimír Blažej, Josef Fanta, František Mencl, František Kinský a Josef Lukášek. Přední řada: Petr Heber a Michal Šimůnek.

Josef Lukášek je výraznou osobností Královéhradeckého kraje, která dokázala jedinečným způsobem propojit literaturu, tradici a vztah k rodnému regionu. Jako spisovatel se dlouhodobě věnuje příběhům z Orlických hor a Podorlicka a je autorem pětidílné série Pohádky z Orlických hor, kterou začal psát už v roce 1997. Ve svých knihách čerpá z místních pověstí a báborek. Kromě toho stál u zrodu slavné Kačenčiny pohádkové říše v Deštném v Orlických horách, projektu, který každoročně láká tisíce turistů. Josef Lukášek je navíc už více než 30 let dobrovolným horským záchranářem.

František Mencl — za dlouholeté řízení a rozvoj Hasičského záchraného sboru Královéhradeckého kraje

František Mencl zásadním způsobem ovlivnil podobu hasičského záchraného sboru v Královéhradeckém kraji i v celé republice. Jako dlouholetý ředitel krajských hasičů stál u rozvoje, modernizace i profesionalizace sboru. V průběhu jeho působení se opravila řada stanic a vzniklo moderní zázemí pro práci výjezdových hasičů. Aktivně se věnoval také rozvoji požárního sportu a jeho tradici pomohl udržet i v době, kdy byla ohrožena. František Mencl je respektovanou osobností, která spojila odbornost, zkušenost i lidský přístup ke službě veřejnosti.

Václav Pavelka — za celoživotní šíření sokolské myšlenky, podporu pohybu a mezigenerační soudržnosti

Václav Pavelka je sokol tělem i duší. Svůj život zasvětil sokolské myšlence, pohybu a práci pro druhé. Působil také jako ředitel Obchodní akademie v Kostelci nad Orlicí a je autorem několika všesokolských skladeb. Mimořádný ohlas měla skladba Jdi za štěstím pro seniorky a seniory, uvedená v roce 2024 na Všesokolském sletu v Praze. Tu následně předvedl také v americkém Chicagu, kam vedl nejpočetnější výpravu v historii organizace. Václav Pavelka je nezdolný organizátor, za nímž stojí 30 let práce, díky které se těší mimořádné popularitě mezi sokoly z celé republiky.

Michal Šimůnek — za dlouhodobou a nezištnou pomoc lidem se zdravotním postižením a obhajobu jejich práv

Celý život pomáhá Michal Šimůnek druhým, a to i přesto, že se s ním osud ani trochu nemazlil. Navzdory těžkému handicapu stojí v čele patientské organizace Společnost C-M-T. Jako právník poskytuje lidem s onemocněním Charcot-Marie-Tooth bezplatně právní služby a pomáhá jim orientovat se v náročných životních situacích. Významně se angažoval také v záchraně dětské léčebny Vesna v Janských Lázních. Za svou obětavou prací získal Cenu veřejnosti v rámci udílení Cen Olgy Havlové a také ocenění Ministerstva zdravotnictví ČR za mimořádný přínos ve prospěch osob se zdravotním postižením.

Radko Tásler — za mimořádný přínos speleologii, péči o podzemní památky a reprezentaci české vědy v zahraničí

Radko Tásler je speleolog a objevitel, který svůj život zasvětil poznávání a ochraně podzemního světa. Desítky let se věnuje mapování, dokumentaci a ochraně jeskyní a historických důlních děl, zejména v Krkonoších. Stál u zrodu speleologické skupiny Albeřice. Jeho odborná práce přesahuje hranice regionu i celé republiky. V roce 1990 se podílel na expedici na Nový Zéland, kde objevil jeskyni Bohemia, která je osmou nejdelší (10 km) a pátou nejhlubší (700 m) na ostrově. Je autorem řady publikací a odborných článků. Za svou celoživotní práci a výzkum se stal jedním z prvních laureátů Ceny Správy jeskyní České republiky.

Petr Heber — za významný přínos k rozvoji kultury, výtvarného umění a uchování identity Jičína

Petr Heber je originální a osobitý ve všem, co dělá. Působí jako sochař, restaurátor a autor výrazných prostorových kompozic z kovu, kamene i dřeva. Je výraznou osobností jičínské kultury, umělcem a tvůrcem, který svým dílem i energií formuje podobu města i celého regionu. Stál za vznikem Rumcajsovy ševcovny a dalších jičínských projektů jako světnička na bráně či informační centrum. Zásadní je i jeho podíl na záchraně vodárenské věže, kterou proměnil v galerii a prostor pro setkávání a inspiraci. |

Terénní péče ulehčuje život seniorům i rodinám, zájem o ni stále roste

Poptávka po terénních sociálních službách pro seniory dlouhodobě roste a vedení kraje tento zájem sleduje a snaží se mu vycházet vstříc. V roce 2025 péči využilo více jak 7 700 klientů, což představuje meziroční nárůst o 10%. Ve srovnání s rokem 2018 se objem poskytované péče zvýšil přibližně o jednu třetinu. Terénní sociální služby představují významnou součást podpory seniorů, jejichž zdravotní stav vyžaduje pomoc druhé osoby při každodenních činnostech.

Vývoj souvisí především s demografickými změnami. V kraji v posledních letech každoročně přibývá více než 1 500 obyvatel ve věku nad 80 let, což se postupně promítá do vyšší potřeby podpory sociálních služeb v každodenním životě.

„Velký význam při rozvoji terénních služeb mají také obecní samosprávy. Velmi si vážíme jejich aktivního přístupu i finanční podpory, kterými přispívají k tomu, aby se dostupnost služeb zvyšovala také v menších obcích a venkovských oblastech,“ vyzdvihla náměstkyně pro sociální oblast Jana Hůlková.

Terénní péče zahrnuje především pečovatelskou službu, osobní asistenci a terénní odlehčovací službu. Pomáhají například s běžnými činnostmi, jako jsou osobní hygiena, oblékání, příprava nebo dovoz jídla, úklid či nákupy. Terénní služby mohou pomoci i s doprovodem k lékaři, na úřady nebo třeba na procházku.

„Pečovatelská služba probíhá v předem domluvených časech a jednotlivé návštěvy jsou zpravidla krátké, zaměřené na konkrétní potřebné úkony v domácnosti. Služba často do domácností seniorů dochází i několikrát za den. Pokud člověk potřebuje větší podporu, může využít osobní asistenci, která je pak poskytována po delší část dne, v řádu i několika hodin,“ doplnila náměstkyně Jana Hůlková.

Terénní odlehčovací služba je určena hlavně pro rodiny, které o svého blízkého pečují dlouhodobě. Umožňuje jim na určitou dobu péči předat a zajistit si odpočinek nebo vyřešit jiné povinnosti.

Služby poskytované v domácnosti umožňují seniorům zůstat ve známém prostředí a zachovat si vlastní způsob života. Podpora navazuje na jejich dosavadní schopnosti a pomáhá je udržet co nejdéle. U lidí s demencí má známé prostředí navíc významný vliv na zachování orientace i schopnosti zvládat běžné denní činnosti. |

Přehled poskytovatelů terénních i dalších sociálních služeb v Královéhradeckém kraji včetně kontaktů je k dispozici na:
www.socialnisluzbykhk.cz

„Zvyšující se počet klientů ukazuje, že s postupujícím stárnutím populace význam terénních služeb dále poroste. Naší prioritou je posilovat jejich dostupnost v celém kraji, zejména v místech s aktuálně slabší nabídkou.“

Jana Hůlková
náměstkyně pro sociální oblast



Královéhradecký kraj podpořil téměř 75 miliony korun projekt hospice ve Stěžerách

Dokončení ze strany 1

V regionu dosud fungoval jediný lůžkový hospic, a to v Červeném Kostelci na Náchodsku. Jeho kapacity však nebyly pro potřeby regionu dostačující. V novém objektu hospice vzniklo kromě lůžkové části také zázemí pro domácí terénní hospicovou péči, dále ambulance paliativního lékaře, poradna paliativní péče či sklad pomůcek.

Součástí objektu jsou také administrativní prostory. Na výstavbě nového hospice se podílely kromě kraje, města a ministerstva práce a sociálních věcí také další subjekty, včetně dobrovolných dárců.

Královéhradecký kraj podporuje hospicovou péči již několik let prostřednictvím dotačního programu. V kraji kromě lůžkového hospice funguje celkem pět mobilních hospiců. Pro letošní rok kraj na podporu hospicové péče vyčlenil celkem 31 milionů korun.

„Hospicová péče pomáhá nejen pacientům v terminální fázi života, ale i jejich rodinám a blízkým. Představuje komplex lékařských, ošetrovatelských, rehabilitačních i poradenských služeb, které zajišťují důstojnou péči pro nevyлéčitelně nemocné pacienty,“ uvedla náměstkyně hejtmána pro sociální oblast Jana Hůlková. |



V září se uskuteční akce na podporu pěstounství a pěstounských rodin

Královéhradecký kraj podporuje pěstounství a pěstounské rodiny různými způsoby. Vydává pro ně například Kartu pěstounské rodiny, která přináší řadu výhod, slev a benefitů. Nechybí ani kulturní a osvětové akce.

Týden pěstounství se uskuteční od 7. do 13. září 2026 a jeho cílem je šířit osvětu o náhradní rodinné péči a získat nové pěstouny pro děti, které nemohou vyrůstat ve vlastních rodinách. V tomto týdnu proběhne

v kraji řada akcí — výstavy, besedy, projekce filmů s tématem náhradní rodinné péče apod.

Vrcholem akce je Den pro pěstouny v Safari Parku ve Dvoře Králové nad Labem, kde se setkájí pěstounské rodiny z celého kraje, a jako poděkování je pro ně a jejich děti připraven zábavný program. Tato akce se koná 12. září 2026.

Informace o pěstounství naleznete na webové stránce: www.stansenahranimrodicem.cz |

OBJEVTE

Královéhradecký kraj

NECHTE SE INSPIROVAT



ZA POVĚSTMI ČESKÉHO RÁJE

Zábavná hra je inspirovaná 12 pověstmi z Českého ráje, které se možná staly a možná ne. Kromě brožury Dvanáct pověstí Českého ráje vám bude průvodcem přehledná Cestomapa celého regionu a také Cestoknížka, do které budete při svém putování sbírat razítka z míst a plnit úkoly.

www.ceskyrajdetem.cz



PEVNOSTI NAD NÁCHODEM

Dělostřelecká tvrz Dobrošov u Náchoda zahrnuje areál tří tvrzových objektů, 2,5 km podzemí, návštěvnické centrum s interaktivní expozicí, dělnický domek, naučné stezky s objekty N-S 78 Polsko a také muzeum studené války Kahan III. Nedaleko se nachází objekty Běloveského pevnostního skanzenu, jehož srdcem je kompletně vybavený objekt těžkého opevnění N-S 82 Březinka a rovněž bezbariérový pěchotní srub N-S 84 Voda a N-S 81 Lom.

www.muzeumnachod.cz a www.brezinka.cz



S TOULAVÝM BAŤOHEM NA VÝLET

Hra Toulavý baťoh obsahuje kreslenou mapu s desítkami míst. Kdo chce poznat historii opředenou pověstmi, vyrazí na náchodský zámek. Pro hříšné duše je připraveno Peklo u Nového Města nad Metují. V Muzeu bratří Čapků si děti sestaví robota nebo zahrají pexeso. Odměnu získá každý, kdo navštíví alespoň pět míst.

www.toulavybatoh.cz



TRUBIČKOVÁ A CHLUMIČKOVA STEZKA

Prozkoumejte historii a výrobu Hořických trubiček! Po splnění sedmi úkolů zjistíte heslo a získáte sladkou odměnu. Pracovní listy si vyzvednete v infocentru, Městském muzeu a Galerii plastik. Chlumíčková stezka vede ke koupališti Dachova a malí dobrodruzi si na ní užijí zábavné aktivity jako broukoviště, věže plné poznání, dendrofon a setkání se skřítkem Chlumíčkem.

infocentrum.horice.org

Další tipy naleznete na: www.hkregion.cz



Za pohádkovou historií: nejkrásnější hrady a zámky Královéhradeckého kraje

Hrady a zámky už dávno nejsou jen nudnými kulisami minulosti. Proměňují se v živá centra kultury a zážitků, hostí koncerty a festivaly, lákají na tematické prohlídky, otevírají běžně nepřístupné prostory a nabízejí programy pro rodiny s dětmi. Jaké hrady a zámky na Královéhradecku byste určitě měli navštívit a proč?

Většina zámků netradičně ožívá i v noci během předposledního srpnového víkendu, kdy se koná celorepubliková Hradozámecká noc. Do akce bude zapojený i Hrádek u Nechanic, jehož pohádková podoba připomínající anglická šlechtická sídla zaujme hned na první pohled. Interiéry ukazují, jak žila aristokracie 19. století, zatímco okolní park vybízí k příjemné procházce. Sladkou tečku si dopřejte ve stylové kavárně Anny z Harrachu přímo v zámecké budově u kaple sv. Anny.

Neméně působivý je zámek Opočno, který nabízí bohatě zdobené sály, rozsáhlé sbírky a krásné arkádové nádvoří a v létě také



Zámek Rychnov nad Kněžnou.

bohatý kulturní program. Zámek patří k místům, kam se vrací obzvláště v červenci rády děti, protože se tu koná již tradiční Zmrzlinový festival. Během něj se zámecká nádvoří promění v ráj plný zmrzliny nabízející pestrou nabídku klasických i méně obvyklých příchutí.

Za návštěvu stojí také zámek Náchod, tyčící se nad městem. Jeho prohlídkové okruhy představují pestré osudy majitelů i proměny šlechtického bydlení. Nedaleko láká se svým zámkem k návštěvě i Nové Město nad Metují. Zdejší

zámek plný fantazie ve svých vnitřních expozicích skrývá kouzelnické komnaty, herní zónu, sezónní výstavy a stylovou čarokavárnu, zatímco v Percivalových zahradách se můžete projít Zvířecím Lesním světem, navštívit trpasličí Albi vesničku nebo si zahrát famfrpál.

Pokud dáváte přednost hradům, zamířte na hrad Kost. Ačkoli leží na pomezí Českého ráje, z Královéhradeckého kraje je snadno dostupný a nabízí jedinečnou středověkou atmosféru. Hrad si můžete prohlédnout přímo s jeho majite-

lem, Francescem Kinským dal Borgo, v rámci speciálních prohlídek, během kterých vám bude vyprávět zajímavé rodinné historky.

Prohlídky přímo s majiteli rodových sídel jsou velice oblíbené také v Novém zámku v Kostelci nad Orlicí, kterým vás provede sám hrabě František Kinský nebo jeho snacha Hana Kinská. V nedalekém Rychnově nad Kněžnou, v rodovém sídle Kolowratů, se vás zase ujme hraběnka Andrea Kolowrat Krakovská, díky níž zažijete autentický a poutavý výklad o zámku plný osobních vzpomínek a rodinných příběhů.

Více než 80 zámků, hradů, městských paláců a jeden barokní hospital v česko-polském přhraničí propaguje také Evropská stezka hradů a zámků, jejíž součástí je i Královéhradecký kraj. Na webu: www.stezkahraduazamku.cz načerpáte inspiraci na ideální výlet a získáte zde aktuální přehled o akcích na jednotlivých objektech. |

Tipy na výlety nejenom pro aktivní seniory

Rozmanitý Královéhradecký kraj nabízí nepřeborné množství míst k objevování, která jsou ideální pro odpočinek i aktivní trávení volného času pro všechny věkové kategorie.

Pro aktivní seniory, kteří rádi cestují, jsme pečlivě vybrali tipy na pěší i cyklistické výlety, které jsou přizpůsobeny jejich pohodlnému tempu a dostupnosti.

Ať už se vydáte na nenáročnou procházku po Hradecku, projedete se na kole po Českém ráji nebo se pokocháte výhledy na krkonošské hřebeny, věříme, že pro vás každý výlet bude příjemným zážitkem.

Cestovatelská brožura, kterou kraj před časem vydal, nabízí 14 tipů na výlety nejen pro aktivní seniory. Stáhnout si ji můžete zcela zdarma na webu:

bit.ly/vyletKHK.

Pro čtenáře této přílohy vyberáme tři tipy, které doporučujeme k vyzkoušení co nejdříve.

Malý náchodský okruh

Tento desetakilometrový výlet vám poskytne dokonalou kombinaci přírody, odpočinku a vojenské historie. Nejdřív vás čeká cesta do kouzelných Malých lázní v Bělovsi, kde můžete ochutnat minerální vody Jan a Běla nebo si užít příjemné chvílky při různých kulturních akcích na lázeňské kolonádě. Příznivcům vojenství dále doporučujeme zastavení v pěchotním srubu N-S 84 Voda s expozicí o československé armádě první republiky. Odtud můžete vystoupat po naučné stezce Po opevnění Běloves až k Jiráskově chatě, kde na vás čeká výhled do krajiny a občerstvení v místní restauraci. Výlet zakončete procházkou v lesoparku Montace.

Po hřebenech Krkonoš

Tento výlet začíná v Janských Lázních, odkud vás lanovka vyveze na Černou horu. Ve výšce



1 300 metrů se nadechnete čerstvého horského vzduchu a ti, kteří si chtějí užít ještě vyšší výhledy, mohou vystoupat na rozhlednu Panorama vybudovanou ze sloupů původní lanovky. Odtud už následujte naučnou stezku, která vás dovede k Černohorskému rašeliništi s mnoha vzácnými rostlinami a živočichy. Projděte se kolem celé jeho délky po povalevém chodníku a užijte si netra-

diční pohledy na Sněžku. Okružní cesta do „Jánků“ je dlouhá přibližně 9 kilometrů.

Cyklovýlet broumovskou krajinou

Výchozím bodem pro okružní 27kilometrový cyklovýlet kolem Broumova je vlakové a autobusové nádraží v Broumově. Cesta z něj vede přes městskou část Olivětín s Pivovarem Opat a muzeem pivovarnictví až do Šonova. V Šonově se můžete kochat pohledem na jeden z kostelů patřící do tzv. Broumovské skupiny kostelů — nádherný barokní kostel sv. Markéty. Dalším kostelem na trase je unikátní otovický kostel sv. Barbory. Na rodinné Farmě Wenet vás pak potěší exotická i hospodářská zvířata či různé druhy ptáků. Zde si můžete i na chvíli odpočinout, protože po jízdě po broumovských kopečcích vám chvilka zastavení určitě přijde vhod. |

Vamberk zve na oslavu krajky, řemesel a regionálních tradic

Ve Vamberku začalo od letošního dubna fungovat Muzeum krajky jako samostatná příspěvková organizace Královéhradeckého kraje. Hned svou první sezonu zahájí ve velkém stylu – významně se zapojí do pořádání tradičních Mezinárodních krajkářských slavností, které se uskuteční od 25. do 27. června a nabídnou návštěvníkům tři dny plné krajky, řemesel, hudby i regionálních chutí.

Letošní ročník slavností připomene téměř 400 let dlouhou tradici krajkářství na Vamberecku. Program propojí výstavy, workshopy, módní přehlídky, ukázky paličkování i Podorlický jarmark. Hlavním zahraničním hostem bude slovinská Krajkářská škola Idrija, která do Vamberka přiveze nejen moderní krajkářskou tvorbu, ale také známý Idrijský hornický orchestr.

„Tradice krajkářství na Vamberecku je skutečně unikátní

a bezesporu si zaslouží samostatně fungující organizaci. Cílem osamostatnění muzea je intenzivnější spolupráce s dalšími kulturními institucemi, efektivnější využívání dotačních příležitostí a také usilování o zapsání krajkářství na seznam UNESCO,“ uvedl náměstek hejtmana pro kulturu a cestovní ruch Jiří Štěpán.

Hlavním dějištěm slavností bude sportovní hala, kde se představí krajkářské spolky, prodejci i doprovodný program. V Městském klubu Sokolovna si návštěvníci prohlédnou XII. Bienále české krajky nebo výstavu Paličkovaná okna od Ireny Ring. Muzeum krajky nabídne výstavu Bronislavy Bacilkové Jak se šíje krajka a v kostele sv. Prokopa vznikne společná výstava Summer Christmas, která propojí paličkovanou krajku a skleněné perličkové ozdoby z Poniklé.

Slavnosti začnou ve čtvrtek 25. června slavnostním zahájením



a vernisáží. Páteční program nabídne mimo jiné módní přehlídku Krajkářské školy Vamberk, křest knihy Vamberecké vláčkové krajky nebo večerní koncert skupiny Band-a-SKA. V sobotu se přidá Podorlický jarmark, koncerty UNI BIG BAND Vamberk a kapely THIS či ochutnávka tradičních slovinských žlikrofů. Po oba dny

budou otevřené výstavní prostory, muzeum, knihovna, radnice i krajkářská škola. |

Kompletní program slavností najdete na webu: slavnosti.vamberk.cz

KAM NA VÝLET V KRÁLOVÉHRADECKÉM KRAJI?

Zážitky, tipy na výlety i inspiraci najdete na jednom místě.

WWW.HKREGION.CZ

- Zajímavosti o regionu
- Možnosti sportovního vyžití
- Nabídky wellness
- Kalendář kulturních akcí
- Tipy na restaurace
- Nabídky ubytování
- Procházky přírodou
- Interaktivní mapa

PUBLIKACE KE STAŽENÍ

O turistice, výletech i kraji

- Hrady a zámky v Královéhradeckém kraji
- Výlety pro rodiny s dětmi v Královéhradeckém kraji
- Československé opevnění
- Katalog zvonů Broumova a Policka
- Gastrospeciality a mnoho dalších

Královéhradecký kraj



160. výročí prusko-rakouské války

Letos uplyne 160 let od nejkrvavějšího střetu ve východních Čechách, kde se převážně na území dnešního Královéhradeckého kraje střetla pruská vojska s rakouskými v rámci soupeření mocností o dominantní postavení ve střední Evropě. V letošním roce se uskuteční série připomínkových akcí, které vyvrcholí 3. až 5. července v Hradci Králové a u Chlumu. Podrobné informace naleznete na webech: www.koniggratz1866.eu a www.1866.cz

Pruská vojska překročila hranice českých zemí 22. června 1866. Pruská 2. armáda postupovala ze Slezska směrem na Trutnov a Náchod. Současně vstoupila do Čech také Labská armáda přes Šluknov a Rumburk. Pruská 1. armáda následně postupovala severními Čechami směrem na Liberec, Turnov a Jizeru. Cílem pruského postupu bylo spojit jednotlivé armády a proniknout k Hradci Králové.

Bitva u Náchoda, 27. června 1866

Pruský V. armádní sbor pronikl přes Náchod do Čech a střetl se s rakouským VI. sborem. Tvrdé boje probíhaly u Vysokova, Václavic i Dobenína. Přestože Rakušané zpočátku získali převahu, příchod pruských posil rozhodl bitvu ve prospěch Pruska. Rakouská armáda utrpěla těžké ztráty a ustoupila směrem k České Skalici.

- 19. 6. vernisáž výstavy o válce roku 1866 na zámku Náchod
- 20. 6. pochod ze Starkoče po historických bojištích z roku 1866 u Náchoda a České Skalice.
- 20. 6. 2026 vzpomínková akce 160. výročí bitvy u Náchoda, pietní akty a komentované ukázky přímo ve městě a na bojišti ve Vysokově

Bitva u České Skalice, 28. června 1866

U České Skalice se střetly rakouské VI. a VIII. sbory s pruským vojskem generála Steinmetze. Boj se soustředil kolem železničního nádraží a dubenské bažantnice. Rakouské útoky narážely na rychlou palbu pruských jehlovek a po krvavých střetech byli Rakušané nuceni ustoupit přes Úpu. Bitva přinesla těžké ztráty oběma stranám.

- 28. 6. 2026 připomínka 160. výročí bitvy u České Skalice v areálu Muzea Boženy Němcové a okolí města

Bitva u Hradce Králové, 3. července 1866

Rozhodující bitva prusko-rakouské války. U Hradce Králové se střetla hlavní rakouská Severní armáda s pruskými vojsky. Prusové využili rychlý přesun, moderní taktiku i palbu jehlovek a po celodenním boji zvítězili. Porážka Rakouska znamenala konec jeho vlivu v německých zemích a zásadně změnila poměry v Evropě.

- 12.–14. 6. série připomínkových akcí Rozsvícení Svíb v Čistěvsi a u lesa Svíb
- 3. 7. mše za padlé v kostele Proměnění Páně na Chlumu, pochodňový průvod, pietní akt na pruském hřbitově
- 4. 7. celodenní program a velká slavnostní ceremonie v Hradci Králové
- 5. 7. centrální pietní akt u památníku Baterie mrtvých, bitevní scéna na motivy skutečných historických událostí

Bitva u Trutnova, 27. června 1866

Jediné rakouské vítězství celé kampaně v Čechách. Rakouský X. sbor pod velením Ludwiga von Gablenze zastavil postup pruského I. sboru a po těžkých bojích donutil Prusy k ústupu z výšin nad Trutnovem. Úspěch však vykoupily obrovské ztráty a Rakušané museli už následující den ustoupit před dalšími pruskými jednotkami.

- 26.–27. 6. série upomínkových akcí na 160. výročí bitvy u Trutnova, pietní akt, bitevní ukázky, přednášky

Bitva u Dvora Králové nad Labem, 29. června 1866

Pruská garda pronásledovala ustupující rakouský X. sbor a pokusila se mu odříznout cestu přes Labe. Tvrdé boje probíhaly v ulicích města i u mostů přes řeku. Rakouské jednotky kladly odpor, aby umožnily hlavním silám ústup směrem k Jaroměři. Prusové nakonec obsadili oba labské mosty a ovládli město.

Bitva u Jičína, 29. června 1866

Rakousko-saská armáda se pokusila zastavit pruský postup po prohrané bitvě u Mnichova Hradiště z předchozího dne na obranné linii u Jičína. Přestože spojenci dlouho odolávali a místy získávali převahu, dorazil rozkaz k ústupu směrem k Hradci Králové. Ústup během probíhající bitvy způsobil chaos a těžké ztráty. Pád Jičína otevřel Prusům cestu do východních Čech.

- 4. 6. přednáška o bitvě a jejích důsledcích v Knihovně Václava Čtvrťka v Jičíně
- 19. 9. 2026 připomínka 160. výročí bitvy u Jičína, pietní akt, bitevní ukázky převážně v lokalitě Prachov

Královéhradecký kraj vypíše veřejnou zakázku na stavební úpravy SPŠ Otty Wichterleho ve Velkém Poříčí

Radní Královéhradeckého kraje schválili vyhlášení veřejné zakázky na stavební úpravy objektu Střední průmyslové školy Otty Wichterleho ve Velkém Poříčí na Náchodsku. Stavební práce za předpokládaných 186 milionů korun bez DPH by mohly začít na podzim letošního roku.

Celý projekt má v objektu č. p. 241 zajistit vybudování nových prostor pro praktickou i teoretickou výuku. Stavbaře zároveň s výstavbou nových budov čekají rekonstrukce rozvodů a další práce. Stavba bude probíhat za provozu školy. Po celou dobu bude oddělena od prostor s běžným provozem. Podle plánů by stavební práce měly být hotové za zhruba jeden a půl roku od zahájení.

Modernizace objektů školy je potřebná pro udržení široké



Vizualizace Střední průmyslové školy Otty Wichterleho ve Velkém Poříčí.

„Projekt počítá s odstraněním části jednopodlažní haly a také části bývalé nevyužívané kotelny navazující na původní objekt. Na těchto místech vyrostou dvě nové budovy propojené se stávajícím objektem.“

Zdeněk Praus
radní pro oblast investic



nabídky oborů, které škola zájemcům o studium nabízí. „Škola po dokončení stavby přesune praktickou výuku z pronajatých prostor a v nových budovách vzniknou moderní dílny pro strojírenské i umělecké obory. Věříme, že atraktivní prostředí pro studium také podpoří zájem studentů,“ řekla náměstkyně hejtmana pro oblast školství Jana Berkovcová.

Střední průmyslová škola Otty Wichterleho se svými centry v Hronově a Velkém Poříčí navazuje na dlouholetou tradici výuky strojírenských, elektrotechnických, polygrafických a textilních oborů v regionu Náchodsko. Zájemcům o studium nabízí učební, maturitní i nástavbové obory. Podrobnější informace o škole lze najít na: www.spsow.cz |

DNY PRO RODINU 2026

Královéhradecký kraj

Nové Město nad Metují

4. června, 13:00–18:00

Husovo náměstí

Dobruška

12. června, 13:00–19:00

Archlebovy sady

Smiřice

13. června, 9:00–13:00

Náměstí Míru

Jičín

14. června, 10:00–16:00

Zámecký park

Trutnov

18. června, 10:00–17:00

UFFO Trutnov

Dvůr Králové nad Labem

24. června, 8:00–18:00

Náměstí Václava Hanky a okolí

www.dnyprorodinu.cz

Dny pro rodinu nabízejí pestrý program plný zábavy, tvoření, vystoupení i inspirace pro všechny generace. Akce se konají pod záštitou náměstkyně hejtmana pro sociální oblast Jany Hůlkové.

Vstupné je zdarma



Žáci ve Dvoře Králové čelili simulovanému kyberútoku na stát

Na SPŠ a SOŠ Dvůr Králové nad Labem se na začátku května uskutečnil CzechCybertron 2026, největší cvičení kybernetické bezpečnosti pro žáky středních škol v Evropě. Hlavním tématem byla obrana před kyberteroristickým útokem na kritickou infrastrukturu, identifikace útoku, forenzní vyšetřování, náprava škod a opětovné zprovoznění systémů.

Cvičení mělo silný mezinárodní rozměr, protože kromě několika desítek žáků z Česka přijelo také 19 hostů ze Slovenska, Itálie, Německa a Francie. Úvodního dne se zúčastnila i náměstkyně hejtmanky Jana Berkovcová.

Pořadatelům se podařilo věrně nasimulovat fungování celého státu. Připraveny byly elektrárna, rozvodná síť, řízení dopravy, průmyslové linky v továrnách i počítačové sítě v nemocnicích. To všechno



jsou lákavé cíle, které mohou být terčem kybernetických útoků. Účastníci cvičení se tak tváří v tvář setkali s reálnými hrozbami, které profesionálně řeší každý den.

Žáci se s nimi navíc museli sami vypořádat. Jejich úkolem bylo útoky nejen odrazit, ale také izolovat poškozené části systémů, odstranit následky a následně analyzovat průběh útoku i vypátrat pachatele. Nešlo přitom jen o práci několika lidí za klávesnicí počítače.

Účastníci vytvořili alternativy ke státním složkám obrany, vzniklo tak 12 týmů, například krizový štáb, forenzní a kybernetická analytika nebo zpravodajská služba schopná odposlechu telefonních hovorů. Pachatele následně fyzicky zadržovaly pořádkové jednotky. Všichni museli úzce spolupracovat, sdílet informace a společně situaci vyřešit. |

Akademie techniky a řemesel ukáže dětem cestu k budoucímu povolání

Akademie techniky a řemesel přiblíží žákyním a žákům posledních ročníků základních škol technické obory, řemeslo i vědecké disciplíny tak, aby je nadchly a motivovaly k dalšímu studiu. Akci pořádá Královéhradecký kraj ve spolupráci se Svazem průmyslu a dopravy ČR a uskuteční se 12. června od 9:00 v Hradci Králové.

Český pracovní trh se dlouhodobě potýká s nedostatkem kvalifikovaných pracovníků v technických a řemeslných oborech. Zájem mladých lidí o tyto profese klesá, a to i přes jejich významnou roli v ekonomice i každodenním životě. Akademie techniky a řemesel, pořádaná Svazem průmyslu a dopravy ČR ve spolupráci s Královéhradeckým krajem, si klade za cíl tento trend změnit – a to přímo u školáků ve věku, kdy se rozhodují o své budoucí vzdělávací dráze. Akademie se uskuteční v pátek 12. června v hradecké „Vocelovce“.



Přímé zapojení žáků

Akce je určena především pro žáky 6. až 8. tříd základních škol, ale také pro rodiče s dětmi. Návštěvníci se budou moci zapojit do praktických aktivit na stanovištích, která připraví střední školy, firmy i volnočasové organizace z celého regionu. Děti si zde vyzkoušejí práci s nářadím, porozumí základům chemických a fyzikálních zákonitostí

a seznámí se s technologiemi i každodenními činnostmi řemeslníků.

„Chceme, aby si děti na vlastní kůži vyzkoušely, jaké to je něco vyrobit, sestavit či opravit. Aby viděly, že technika a řemeslo jsou fascinující světy plné možností. A kdo ví – možná tu objevíme budoucí vědce, inženýry nebo žádané řemeslníky,“ říká pořadatelé.

Praxe, zábava a inspirace

V rámci prezentační akce se představí významné firmy, jako jsou ČEZ, Škoda Auto, STRABAG, SQS Vláknová optika, Královéhradecká provozní, Wikov MGI a AV Media, které přiblíží účastníkům konkrétní pracovní prostředí a možnosti uplatnění v oboru. Neméně zajímavá budou i stanoviště u firem AXIS, Hvězdárna a planetárium Hradec Králové, Lesy ČR. Vědu zastoupí Univerzita Hradec Králové nebo KKIVI – Polytechnické centrum. Zasoutěžit si bude možné na stanovišti France Car Hradec Králové a Hyundai Hradec Králové.

Mladí technici se také mohou zapojit do soutěží v elektronických zapojeních BOFFIN CHALLENGE nebo v práci se dřevem – a ti nejšikovnější si odnesou stavebnice od sponzora STRABAG a Merkur Toys. Soutěže zajišťuje SOŠ a SOU Vocelovka Hradec Králové a SUPŠ HNN Hradec Králové.

Více informací:

www.spocr.cz/akademie |

V bývalém internátu v Opočně vzniknou dva byty a zázemí pro vedení Dětského domova Naděje

Celkem 12 milionů korun včetně DPH by mohla stát rekonstrukce prostor prvního podlaží bývalého internátu v Opočně na Rychnovsku, ve kterém mají vzniknout dva byty pro děti z Dětského domova Naděje a také zázemí pro ředitelství této organizace. Příslib profinancování tohoto projektu schválili krajští zastupitelé.

Dětský domov Naděje navazuje na činnost domova v Sedloňově, kde sice byla zahájena rekonstrukce, ale kvůli zjištěnému špatnému stavu budovy nebylo možné projekt dokončit. Kraj nyní řeší další využití objektu.

Pro děti z domova kraj pořídil tři byty v Rychnově nad Kněžnou, zbytek dětí najde místo v rekonstruovaných prostorách opočenského internátu.

Současný stav objektu nevyhovuje dlouhodobému provozu domova. Například veškeré rozvody pocházejí z 80. let a chybí také bezbariérový přístup k bytům.

„Předpokládáme uvolnění osmi milionů korun na stavební práce již v letošním roce, zbytek bude investován v roce 2027. Celkem je doba realizace stavby odhadována na sedm až osm měsíců,“ doplnil radní pro oblast investic Zdeněk Praus.

Královéhradecký kraj zahájil transformaci dětských domovů

v roce 2022. Část dětí již má zajištěno bydlení v menších skupinách v bytech, kraj plánuje také pořízení dalších bytů.

V plánu je také rozsáhlá rekonstrukce Dětského domova, Základní školy speciální a Praktické školy v Jaroměři na Náchodsku za odhadovaných 95 milionů korun. Cílem stavebních prací, které by mohly začít v roce 2028, je modernizace celého objektu a zlepšení podmínek pro děti i zaměstnance. |

„Rekonstrukcí nyní nevyhovujících prostor vzniknou dva byty, každý pro šest dětí, které v nich najdou pobytové služby komunitního charakteru. Je to pokračování deinstitucionalizace pobytové péče pro ohrožené děti v našem regionu.“

Jana Berkovcová
náměstkyně pro školství



Kraj podporuje mladé fotbalisty

Královéhradecký kraj v letech 2021 až 2026 podpořil více než pět milionů korun mladé talentované fotbalisty prostřednictvím Nadačního fondu Regionální fotbalové akademie Královéhradeckého kraje.

„Podpora sportu je jednou z našich programových priorit. Jsem proto ráda, že tento konkrétní program zaměřený na podporu mladých fotbalových nadějí pokračuje, a hráčům, kteří jsou do něj zapojeni, držím palce na cestě za jejich vysněnou kariérou na fotbalových trávnících,“ uvedla náměstkyně pro oblast školství Jana Berkovcová.

V rámci tohoto projektu má pět desítek fotbalistů z celého regionu k dispozici kvalitní tréninkové a zápasové zázemí s profesionálními trenéry, poskytováno je jim také ubytování a strava. Hráči se v akademii připravují od pondělí do pátku, na víkend odjíždějí do svých mateřských oddílů. |

FESTIVAL

KRÁLOVÉHRADECKÉHO KRAJE

28. SRPNA 2026, JIČÍN
11. ZÁŘÍ 2026, NÁCHOD

TO NEJLEPŠÍ
z Královéhradeckého kraje

**REGIONÁLNÍ
POTRAVINY
A PRODUKTY**

JIČÍN: Pískomil se vrací, The Beatles Veteran Club, Kantoři, Benjaming's Clan

NÁCHOD: Kantoři, Koletova hornická hudba, Ilona Csáková

Nabídka regionálních producentů oceněných značkou To nejlepší z Královéhradeckého kraje a ochutnávka místních specialit

Zážitková a vzdělávací akce Poznej svého farmáře

NÁCHOD: slavnostní udělení značky Regionální potravina Královéhradeckého kraje 2026

WWW.KHK.CZ/FESTIVAL

Dalších 30 mladých lékařů a lékařek se zapojí do krajského stipendijního programu

Královéhradecký kraj podpoří 30 mladých lékařů a lékařek, kteří se přihlásili do stipendijního programu Zdravotnického nadačního fondu Královéhradeckého kraje. Studenti posledních ročníků lékařských fakult mohou od kraje získat až 150 tisíc korun, pokud se zavážou pracovat čtyři roky v některém ze zdravotnických zařízení na území regionu.

„Jsme rádi, že se nám skrze nadační fond nadále daří pro nemoc-

nice v našem kraji získávat nové mladé lékaře a lékařky. Nedostatek lékařského personálu je problém celého českého zdravotnictví a ukazuje se, že finanční motivace společně s dalšími benefity pro studenty a začínající zdravotníky je cestou, jak zajistit chod nemocničních oddělení, kde je personální nouze největší,“ uvedl náměstek hejtmána pro zdravotnictví Jan Kříž.

Stipendijní program vypisuje každoročně Zdravotnický na-

dační fond Královéhradeckého kraje. Žadatelé z řad studentů posledních ročníků lékařských fakult mají možnost získat jednorázové stipendium ve výši 100 nebo 150 tisíc korun. Výši stipendia určuje potřebnost lékařského oboru, ve kterém žadatel působí.

Podmínkou pro získání stipendia je závazek pracovat čtyři roky u poskytovatele zdravotních služeb v Královéhradeckém kraji

v některém ze 13 vybraných oborů, jako jsou například vnitřní lékařství, neurologie nebo anesteziologie a intenzivní medicína.

Královéhradecký kraj vyplácí stipendia budoucím lékařkám a lékařům od roku 2016. Za tu dobu se podařilo získat pro zdravotnická zařízení v kraji více než dvě stovky nových lékařek a lékařů. V akademickém roce 2024/2025 podporu získalo 31 mediků. |

Mladí automechanici prověřili své schopnosti na Automobileu

Žáci automobilních škol z celé republiky se každoročně účastní vědomostní a dovednostní soutěže Automobileum v Hradci Králové.

V letošním 8. ročníku opět zvítězili domácí reprezentanti.

Soutěž tradičně pořádá hradecká SOŠ a SOU Vocelova, a to

na místním dopravním a výcvikovém polygonu. Letošního ročníku se zúčastnilo 13 reprezentačních družstev z krajů celé republiky, což je druhý nejvyšší počet v historii.

Žáci poměřili znalost teorie, a především schopnosti v řízení motorových vozidel a svou zručnost. V silné konkurenci nakonec zvítězilo družstvo Královéhradeckého kraje, složené ze žáků „Vocelovky“ a SŠTŘ Nový Bydžov. Na druhém místě skončil tým z Libereckého kraje a na třetím reprezentanti Olomouckého kraje.

Záštitu nad soutěží převzala náměstkyně pro školství Jana Berkovcová. |



Zemřel Tomáš Halajčuk

Po vážné nemoci ve věku 45 let zemřel předseda představenstva Zdravotnického holdingu Královéhradeckého kraje, Tomáš Halajčuk. Společnost spravující krajské nemocnice vedl od února 2022 do letošního května.

„Byl skvělý manažer a předseda představenstva, který výrazně posunul Zdravotnický holding Královéhradeckého kraje kupředu Jeho odchod je velkou ztrátou. Rodině, blízkým i kolegům vyjadřuji upřímnou soustrast,“ uvedl náměstek hejtmána pro zdravotnictví Jan Kříž. |

Poláckovo léto bude letos plné koncertů i divadla

Přijměte pozvání na 31. ročník multižánrového festivalu Poláckovo léto v Rychnově nad Kněžnou. Festival nabízí průřez tvorbou profesionálních i amatérských divadelních souborů a hudebních těles. Koná se v netradičních prostorách města. Jsou jimi: Zámecká jízdárna, rychnovský pivovar, Přírodní amfiteátr Studánka, Kolowratský zámek a kostel Nejsvětější Trojice.

20. 6. od 17 hodin JAN ZEMEN & PAVEL ZEMEN / koncert v Kolowratském zámku

od 19 hodin DÁMY VPŘED! / Zámecká jízdárna

21. 6. od 15 hodin MAXIPES FÍK / Pelcovo divadlo

od 19 hodin PRACHY!!! / Zámecká jízdárna

22. 6. od 17 hodin RYCHNOVSKÝ CHRÁMOVÝ SBOR / koncert v kostele Nejsvětější Trojice

od 19 hodin POSTŘÍŽINY / nádvoří pivovaru

23. 6. od 17 hodin S ČERTY NEJSOU ŽERTY / Zámecká jízdárna

od 19 hodin INFLAGRANTI & ROMAN VOJTEK / koncert v amfiteátru Studánka

24. 6. od 19 hodin ABBA WORLD REVIVAL SYMPHONIC SHOW / koncert v Zámecké jízdárně

25. 6. od 17 hodin STAROPRAŽŠTÍ PARDÁLOVÉ / koncert na nádvoří pivovaru

od 19 hodin RO(C)K NA VSI & ČECHOMOR / Zámecká jízdárna

26. 6. od 19 hodin TENOR NA ROZTRHÁNÍ / amfiteátr Studánka

27. 6. od 19 hodin DRACULA / nádvoří Kolowratského zámku

Více informací naleznete na: polackovoletu.eu |

Školní statek se představil jako moderní živá učebna

Areál školního statku v Hořicích se v polovině května opět zaplnil návštěvníky. Zemědělská akademie a Gymnázium Hořice pozvaly širokou veřejnost na tradiční Chovatelský den, který i letos potvrdil svou roli jedné z nejvýznamnějších regionálních akcí. Do areálu zavítalo přibližně 1 500 návštěvníků, kteří měli jedinečnou příležitost vidět, jak se hořické zemědělské školství dynamicky rozvíjí, modernizuje a otevírá se novým trendům.

V současné době se v areálu statku budují nové moderní dílny určené pro obor Opravář zemědělských strojů. Tato strategická investice, kterou finančně podpořil Královéhradecký kraj, poskytne studentům špičkové zázemí odpovídající současným standardům. Modernizace se však netýká pouze zázemí, ale také samotné výuky. Škola nově zavádí prvky precizního zemědělství, které představují budoucnost oboru. Součástí tohoto směru je i pořízení moderních zemědělských dronů, jež umožňují efektivní monitoring porostů, přesnější

hospodaření a šetrnější přístup k půdě i přírodě.

Velkým lákadlem pro návštěvníky Chovatelského dne byla tradičně také expozice hospodářských zvířat. Jak s oblibou říká ředitel školy Stanislav Neuman, školní statek se může pochlubit doslova „živým atlasem plemen skotu“, který se i letos rozrostl o další zástupce. Díky této rozmanitosti mají studenti i veřejnost možnost porovnávat jednotlivá plemena přímo v praxi a lépe porozumět jejich specifikům. Nechyběly ani ukázky chovu koní, doplněné odborným výkladem studentů a zaměstnanců školy, kteří návštěvníkům přiblížili každodenní péči o zvířata i práci na statku.

Součástí Chovatelského dne byl i pestrý doprovodný program pro veřejnost. Velkou pozornost si získala přehlídka moderní zemědělské techniky, kde si návštěvníci mohli zblízka prohlédnout nejnovější traktory i kombajny. Pro děti byl připraven bohatý program plný her, soutěží a tradičně oblíbených jízd v kočárech tažených koňmi. |



Zájem o terénní péči pro seniory v našem kraji roste

V roce 2025 byla tato podpora poskytnuta více než 7 700 klientům, což představuje meziroční nárůst o 10 %. Oproti roku 2018 se objem péče zvýšil přibližně o třetinu. Hlavním důvodem je demografický vývoj – v kraji každoročně přibývá více než 1 500 obyvatel nad 80 let, což zvyšuje potřebu podpory v každodenním životě.

Terénní služby zahrnují pečovatelskou službu, osobní asistenci a terénní odlehčovací službu. Pomáhají s hygienou, oblékáním, přípravou jídla, nákupy, úklidem i doprovodem k lékaři či na úřady. Pečovatelská služba probíhá v krátkých, předem domluvených návštěvách, osobní asistence může



trvat i několik hodin denně a odlehčovací služba pomáhá dlouhodobě pečujícím rodinám tím, že jim umožňuje odpočinek.

Význam terénní péče spočívá v tom, že umožňuje seniorům zůstat v domácím prostředí, které podporuje jejich soběstačnost i orientaci, zejména u osob s demencí.

Jako náměstkyně hejtmana Královéhradeckého kraje vnímám, že zvyšující se počet klientů ukazuje na rostoucí význam terénních služeb. Naší prioritou je jejich dostupnost v celém kraji. Zároveň si velmi vážím aktivního přístupu obcí a jejich podpory, díky které se dostupnost služeb zlepšuje i v menších obcích a na venkově.

Jana Hůlková (ANO2011)
jhulkova@khk.cz

Kraj pomůže regionům, které roky zůstávaly stranou

Královéhradecký kraj schválil novou strategii pro oblasti, kde se lidem dlouhodobě žije hůř než ve větších městech. Pomoc má směřovat hlavně tam, kde chybí práce, lékaři, doprava nebo dostupné bydlení a odkud mladí lidé často odcházejí za lepším životem jina.

Vedení kraje tak má nový plán, který pomůže částem regionu dlouhodobě zaostávajícím za většími městy a ekonomicky silnějšími oblastmi. Kraj tím zároveň otevřeně přiznává, že některé regiony byly v minulosti na okraji zájmu a investice často mířily hlavně tam, kde už se daří.

Nová strategie se zaměřuje především na oblasti jako Broumovsko, Jaroměřsko, Královédvorskou nebo Rychnovsko. Právě tam se



podle nás hromadí problémy spojené s horší dopravní dostupností, nedostatkem pracovních příležitostí, slabší nabídkou služeb nebo odchodem mladých lidí.

Řada obcí podle dokumentu řeší i nedostatek lékařů, horší dostupnost škol, minimum dostupného bydlení nebo nízký zájem investorů. Starší obyvatelé se často potýkají s omezenou dostupností základních služeb a některé menší obce dlouhodobě bojují s úbytkem obyvatel.

Strategie vznikla na základě dat, analýz i debat se starosty a lidmi z jednotlivých regionů. Neobsahuje zatím konkrétní seznam staveb nebo projektů, ale určuje hlavní priority, kam chce kraj v dalších letech směřovat podporu a investice. A to je dobře.

Petr Sadovský (ANO2011)
psadovsky@khk.cz

Články v této rubrice vyjadřují názory zastupitelů, případné reakce adresujte přímo autorům.

vyluštíte křížovku a soutěžte s námi o dárek. Zašlete nám tajenku do 14. srpna 2026 na e-mail: krizovka@khk.cz, nebo poštou na adresu: Tiskové oddělení KÚ Královéhradeckého kraje, Pivovarské náměstí 1245, 500 03 HRADEC KRÁLOVÉ s heslem „KRÍŽOVKA“. Třem vylosovaným výhercům pošleme dárek, proto nezapomeňte uvést svoji adresu. Zasláním odpovědi souhlasíte se zpracováním svých osobních údajů, a to do vydání následujícího čísla U nás v kraji. V případě vylosování vaší správné odpovědi pak souhlasíte i se zveřejněním svého jména a bydliště v následujícím čísle U nás v kraji. **Výherci minulého kola jsou: Milena Kúhnová (Hradec Králové), Pavel Chocholouš (Vamberk), Michaela Čapková (Trutnov).**

Jaký ochránce přírody přezval letos Řád KHK?	ÚČTY	NÁZEV PÍSMEN dlouhohrajičky desky	DRUH GIBBONA	?	PŘÍRODNÍ ŘÍZEK Z HOV. MASA	VODA MEZI PEVNINAMI	TESKNOTA	SLOVEN. JAK	?	DVĚ stejné OBLÉ SA-MOHLÁSKY	VŠIMATI SI	DOMÁCKY ALOISIE	SLOVEN. IROVÉ	VZOREC NITRIDU TANTALU
?	BODEC	ČÁST SLO- NÍ HLAVY TÁHNOUT MEČ		JEDNA OBUV						UDĚLAT ODLITEK NĚČEHO				
POD- ZEMNÍ CHODBA V DOLE				SLOVENSKÉ CHLAPECKÉ JMÉNO VÝROBCE BRYLI						OHRAZENÝ POZEMEK PRO ZVĚŘ RISKOVÁNÍ				
Tajenka 1											ALENČIN DOMÁCKY ATANÁZIE			
URČITÉ (sloven.)			LÉTAJÍCÍ ŽIVOČICH ROZEPŘE					Mez. Sdruž. LETECKÉ DOPRAVY ZPŮSOB LO- VU (mn. č.)					POKUD	SPISY (z lat.)
ZPRAVO- DAJSKÁ SLUŽBA USA			VZDECH AMERICKÝ HEREC (Chris)				LĚČKY BYT ZAVĚŠEN					NĚM. ANO DĚLAT, ČINIT		
LATINSKÁ SPOJKA A		VYPRA- VĚČ NĚKDO (básn.)				DRUH PEČIVA NEOBUTĀ					PLK VLASTNÍ OKRASNÝM PTÁKŮM			
?	KŘÍK VRABCŮ	HLAS HNÍZDÍCI SLEPICE SOUHVĚZDÍ ERIDANUS			NÁSTROJ VOZKY OBILÍ SETĚ NA JAŘE				BAZAR (lid.)	POSTAVENÍ, FUNKCE BYT tělesně ZDRAV				
TVRDÝ SÝR VÝRAZNÉ CHUTI				Tajenka 2 SPZ Žiar nad H.										
ČISTIDLO NA SKLO			OPĚT					SOUPEŘ						Pomůcka: ACTA, CIA, ELPĚ, ET, EVANS, FRC, IATA, ICEK, ISTĚ, JA, JESTLI, KDOS, KVOK, LAR
VÍTĚZKA SOUTĚŽE KRÁSY			VYDÁVAT TEPLO					UCTÍVATI						

Slavnostní otevření cyklookruhu Rozkoš, 6. 6. 2026, 10–21 hodin

10:00 Slavnostní přestřižení pásky u hotelu Rozkoš v České Skalici.
10:00–16:00 Aktivita na cyklookruhu: Na stanovištích č. 1–4 si zájemci mohou vyzvednout registrační kartu. Pro zařazení do slosování o ceny stačí nasbírat razítka ze všech čtyř stanovišť a vyplněnou kartu odevzdat na stanovišti č. 5 v Autokempu Rozkoš. V 17:00 se zde uskuteční losování o hodnotné ceny.
12:00–21:00 Program v Autokempu Rozkoš: Ukázka vodní záchranné služby, program pro děti, diskotéka, vzlet balónu, bublinová dílna a další.



Více na: www.hkregion.cz

